

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 3. sz.

Egy fontos kongresszusról.

Az 1903. év április havában Brémában tartott nemzetközi alkoholizmus elleni IX. kongresszus elhatározta, hogy a nemzei közti X. kongresszus 1905. évben Budapesten fog ülésezni. A szervező bizottság megállapította, hogy a kongresszust szeptember 11-től 16-ig bezárólag tartja meg.

Köztudomású, hogy az alkoholizmus minden társadalmi osztálynak végzetes csapása és sujt szegényt, gazdagot, műveltet, műveletlent egyaránt. Nem is egyesekhez, se nem egyes osztályokhoz, hanem mindenkihez, osztálykülönbség nélkül intézi hívó szövegét a kongresszus szervező és végrehajtó bizottsága, vegyen részt a kongresszusban, igyekezzék e fontos kérdést minél alaposabban megismerni, s vele együtt arra törekedni, hogy az emberiség ezen pusztító járványát közös erővel leküzdhessük. Társadalmi betegségtől csak öntudatos társadalmi küzdelem válthat meg bennünket.

A kongresszus iránt az egész kontinens művelt társadalma érdeklődik, mert ma már az orvostudomány meggyőző érvekkel bizonyítja, hogy az emberiség legalattomosabb ellensége ellen, az alkohol ellen sikra kell szállnunk. A szesz italokkal való élés, megbénítja, megfojtja az ideg sejtet, az okos embert butává, a becsületest becstelenné teszi, előidézi az idegeknek, az agynak a léleknek és elmének súlyos, legnagyobb részleg gyógyíthatatlan betegségeit. És ezzel pusztításainak borzasztó sorozatát nem fejezi be, megtámadja a szervezet legfontosabb sejtjeit s az utódok ebben lelik testi és lelki nyomoruságaiknak forrását. Emiatt lett az emberiség legkegyetlenebb ellenségévé, mert itt nem az egyén, hanem az egész faj állandó, biztos rom-

lásáról és elfajulásáról van szó. A kórházak és bonctermekek statisztikái s az orvosi gyakorlat tapasztalataiból tudjuk, hogy az alkoholizmussal csak egyetlenegy betegség a tuberkulózis veheti fel a versenyt. S az emberiség e két öldöklő csapása között, szoros összefüggés is bizonyult be, mert az alkohollal mérgezett szervezet jóval csekélyebb ellentállást képes kifejteni a tüdővész és egyéb fertőző betegségek csiráival szemben.

Hülyék, elme gyengék, nyavalyatörősek, vízfejűek, törpék tulajdonképpen nagyszámú alkoholisták szülőktől származnak. Az igazságszolgáltatás meg más elrettentő képét mutatja az alkoholnak.

Látni való, hogy a kongresszus az érdeklődést méltán megérdemeli, ha tekintetbe vesszük, hogy a kongresszuson meg fogják állapítani, mint kell felvenni a célra vezető küzdelmet a népkörében, társadalmi és állami jó akaratu pártolás mellett.

Hogy az alkohol ellen Magyarországon is legnagyobb küzdelmet kell vívnunk, a következő számok is e mellett szólanak.

Lássuk csak:

Mondjuk, hogy Magyarországon átlag minden munkás legalább évi 500 korona jövedelmet szerez. Mondjuk azt, hogy a munkásosztály 18%-át alkohorra adja, akkor is hatszor többet ad ki alkoholra, mint gazdasági felemelésére, huszonöt-szor többet költ italra, mint politikai emancipációjára s közvetlen kulturális előhaladására.

Kanada, Norvég és Finn ország, a melyek az abstinenciáért a szociális harcot oly lankadatlan eréllyel vették fel, küzdelmüket diadallal fejezték be, mert azóta ezen országok gazdagodnak s gyarapodnak.

Magyarországra is ráférne nagyon a gyarapodás.

Az iparoskongresszus utolsó napja.

Az ipartestületek országos kongresszusa tegnap ért véget. A harmadik napon is tekintélyes számban gyűltek össze a még itt tartózkodó kiküldöttek a Pest-szálloda nagytermében, hol délelőtt 8 óra után vette kezdetét az ülés Thék Endre elnöke alatt. A képviselők közül a mieinken kívül Barabás Béla és Piszatory Mór hallgatták végig a tanácskozásokat.

Az ülés kezdete előtt Thék Endre elnök sajnálattal emlékezik meg a szombati ebéd alkalmával Palicson történt incidensről, mely Deil Jenőnek, a kassai kamara nagyérdemű titkáranak tiszta alatt történt. A kongresszus tagjai felállással és lelkes éljenzessel tüntettek a kiváló férfit mellett és az őt ért inzultust nagy lelkesedéssel utasították vissza.

Gelléri Mór ügyvezető elnök a következő indítványt terjeszti elő, melyet a kongresszus egyhangulag elfogadott:

Az ipartestületi kongresszus kijelenti és jegyzőkönyvbe iktatja, hogy közbizalommal megválasztott társelnöke, Deil Jenő ur, a kassai kereskedelmi és iparkamara érdemében gazda titkára iránt, aki egy teljes emberöltőn, több mint három évtizeden keresztül a hazai iparnak legbuzgóbb uttörője, kombattans harcossai és mindenkor avatott szószólója közé tartozik, az ellene minden alap és ok nélkül intézett személyes éleli támadás alkalmából teljes bizalmát fejezi ki, biztosítván őt az itt képviselt iparosság változatlan szeretetéről, őszinte ragaszkodásáról és szíve mélyében gyökerező nagybecsüléséről.

Ez alapon felkéri a kongresszus Deil Jenő urat, hogy ez incidens által egy pillanatra se háborítsa magát a köznek és főleg a magyar iparnak szentelt értékes munkássága zavartalan folytatásában és lángoló ügybuzgalmának és egyszerűségének igazán hasznos, praktikus tevékenységének folytatásában.

Fölkéri továbbá a kongresszus a hazai ipartestületeket, hogy az együttes és szontán bizalmi nyilatkozathoz a maguk részéről külön-külön is csatlakozzanak.

Barabás Béla képviselő nagy súlyt kíván helyezni az egymásiránti összetartásra. Ő mint a legerősebb párt alelnöke súlyt helyez arra, hogy azt a zászlót, melyet Deil Jenő barátja az ő kuruc magatartásával lobogtat, egyenlő lelkesedéssel kö-

vessék. Őszinte tiszteletét fejezi ki Deil Jenő irányában és kéri az indítvány egyhangú elfogadását.

Deil Jenő meghatott szavakkal mond köszönetet a bizalomért és fogadja, hogy törhetetlenül halad tovább az eddigi uton.

Thék elnök kéri a tagokat, hogy rövid tempóban tárgyalják le a napirendet.

Elsőnek Hevesi József határozati javaslatát tárgyalják, mely az iparosérdekek hathatósabb támogatását célozza a képviselőházban és az ipartestületek erkölcsi feladatává teszi, hogy hatáskörükben iparos képviselők választására törekedjenek. A javaslatához Horvát János dr. és Baumgartner Ferencz szólnak, majd Piszatory Mór képviselő az összeférhetlenségi törvény módosítására vonatkozó részét az indítványnak mellőzni kéri. E javaslatot elfogadták.

Szakáll Józsefnek az iparos nyugdíjintézmény országossá tételére és Bozsó Jánosnak a munkásközvetítő intézmények szervezésére vonatkozó javaslatait vita nélkül elfogadják.

Következett Thék Endre és Kunfalvy Nándor előadók javaslata az önálló iparosok állásfoglalásáról a munkás mozgalmakkal szemben.

A javaslatához Soltész dr. Lázár Pál képviselő nevében, továbbá André István (Szegszárd), Fojt István, Adler Lipót, Jost Péter, Tólos Pál és Hlatky Pál (Budapest) szólnak.

Forrai Soma, a fővárosi bérkocsi ipartársulat titkára a következő indítványt terjeszti elő, melyet a kongresszus elfogadott.

Mondja ki a népgyűlés, hogy addig is, míg a munkás-sztrájkok ügyében úgy a munkaadók, mint a munkások jogos érdekeit egyaránt kielégítő intézkedések külön törvénybe foglaltatnának, szükségesnek tartja a nagygyűlés, hogy addig is rendeleti uton sürgős és szigorú intézkedések léptessenek életbe arra nézve, hogy sztrájk esetén a dolgozni akaró munkások a legerélyesebben és teljesen hatályos módon megvédelmeztessenek a sztrájkoló erőszakosságai ellenében. Különös súlyt helyez a nagygyűlés arra, hogy a sztrájkoló részéről a dolgozni kívánó munkásokkal szemben használt veszélyes fenyegetés is szigorúan büntetessék.

Ifj. Deil Jenő, a kassai kamara ifju fogalmazója indokolta meg ezután igen szépen dr. Sugár Ignác és Szilágyi Mihály előadónak a kézműipar rendszeres emelése érdekében teendő állami és egyéb intézkedésekre vonatkozó javaslatát. A javaslatához Szilágyi Mihály előadó, Krazsóf János, Spitz Lejos (Buda-

Weitzenfeld Márczell
kender, kötél, zsineg zsák, ponyva és lópokróc raktára
Telefon szám 190. SZABADKA Kovács-utca 294.

Gabona zsák 4 nyüstös 30, len zsák 40 krtól. Borszűrő zsák. és Vizmentes rostáló ponyvák négyzetméterenként 40 krtól.
Kötélárak, u. m.: istrán, kötőfék, rudallo kötelek stb. a legolcsóbb árban, csakis I. kenderből legjobb minőségben
Tennis pályák teljes berendezése 100 K.
Függő ágy (hengemate) 3 korona — Halászháló, tornaszerek a legolcsóbb árban.
Lótakaró hálók 10 koronától kezdve. Lópokrócok gyári raktára

